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ZASADY DOKONYWANIA OCENY FORMALNEJ ZARYSÓW PROJEKTÓW I KOMPLETNYCH PROPOZYCJI PROJEKTÓW W RAMACH PROGRAMU „ROZWÓJ LOKALNY”
1)
Procedura oceny warunków formalnych dotyczy zarówno etapu składania i oceny zarysów projektów jak i etapu składania i oceny kompletnych propozycji projektów.

2) 
W trakcie oceny złożonego przez wnioskodawcę zarysu/ kompletnej propozycji projektu możliwe jest jego uzupełnienie lub poprawienie w zakresie warunków formalnych, zgodnie z następującymi zasadami:

a)
w razie stwierdzenia braków w zakresie warunków formalnych Operator Programu wzywa wnioskodawcę do uzupełnienia w terminie 10 dni, z zastrzeżeniem pkt 3,
b)
w razie stwierdzenia oczywistej omyłki w zakresie spełniania warunków formalnych Operator Programu poprawia tę omyłkę z urzędu, informując o tym wnioskodawcę, albo wzywa wnioskodawcę do poprawienia oczywistej omyłki w terminie 7 dni, 

c)
wzywając do uzupełnienia braku w zakresie warunków formalnych lub poprawienia oczywistej omyłki Operator Programu precyzyjnie określa zakres niezbędnego uzupełnienia lub wskazuje omyłki do usunięcia. Nieuzupełnienie braku w zakresie warunków formalnych lub niepoprawienie oczywistej omyłki przez wnioskodawcę na wezwanie Operatora Programu skutkuje negatywną oceną. Taki sam skutek będzie miało uzupełnienie niezgodnie z wezwaniem, w tym z uchybieniem wyznaczonego terminu. 

3)
Niespełnienie następujących warunków formalnych będzie skutkowało pozostawianiem zarysu/ kompletnej propozycji projektu bez rozpatrzenia, bez wzywania do uzupełnienia braku:

a) zarys/ kompletna propozycja projektu nie dotyczy naboru w ramach Programu „Rozwój lokalny”;

b) 
zarys/ kompletna propozycja projektu został/-a złożony/-a po terminie lub na adres inny niż wskazany w Regulaminie naboru; 

c) 
zarys/ kompletna propozycja projektu został/-a złożony/-a przez podmiot inny niż uprawniony zgodnie z Regulaminem naboru;

d) zarys/ kompletna propozycja projektu został/-a podpisany/-a przez osobę nieupoważnioną do reprezentowania wnioskodawcy
e) 
kompletna propozycja projektu została złożona na kwotę wykraczającą poza ramy finansowe dla projektów, o których mowa w Regulaminie naboru;
f) 
kompletna propozycja projektu wykracza poza horyzont czasowy dozwolonej realizacji projektu, określonej w Regulaminie naboru.
4)
W przypadku oceny negatywnej oraz w przypadku pozostawienia zarysu/ kompletnej propozycji projektu bez rozpatrzenia Operator Programu przekazuje niezwłocznie wnioskodawcy pisemną informację o zakończeniu oceny jego zarysu/ kompletnej propozycji projektu i jej wyniku wraz z uzasadnieniem tej oceny, podając informację o niespełnieniu warunków formalnych.
5)
Negatywną oceną jest ocena, w ramach której stwierdzono, że zarys/ kompletna propozycja projektu nie spełnia warunków formalnych innych niż określone przez Operatora Programu zgodnie z pkt 3.

6)
Jeżeli zarys/ kompletna propozycja projektu otrzymał/-a negatywną ocenę lub został/-a pozostawiony/-a bez rozpatrzenia, informacja, o której mowa w pkt 4, zawiera pouczenie o możliwości wniesienia odwołania na zasadach i w trybie, o którym mowa poniżej, określające: 

a)
termin do wniesienia odwołania, 

b)
instytucję, do której należy wnieść odwołanie, 

c)
wymogi formalne odwołania, o których mowa poniżej.
7)
Jeżeli Operator Programu przed podpisaniem umowy lub podjęciem decyzji o dofinansowaniu projektu stwierdzi, że kompletna propozycja projektu wybrana do dofinansowania nie spełnia warunków formalnych, Operator Programu przekazuje niezwłocznie wnioskodawcy pisemną informację o niespełnieniu warunków formalnych oraz postępuje zgodnie z zasadami opisanymi w niniejszym dokumencie.
8) 
Wnioskodawcy, w przypadku negatywnej oceny w zakresie spełniania warunków formalnych lub pozostawienia jego zarysu/ kompletnej propozycji projektu bez rozpatrzenia, przysługuje prawo wniesienia odwołania w celu ponownego sprawdzenia złożonego zarysu/ kompletnej propozycji projektu w zakresie spełniania warunków formalnych.
9)
Odwołanie wnoszone jest do KPK za pośrednictwem Operatora Programu zgodnie z pouczeniem, o którym mowa w pkt 6.
10)
Wnioskodawca może wnieść odwołanie w terminie 14 dni od dnia doręczenia informacji, o której mowa w pkt 4.

11)
Odwołanie jest wnoszone w formie pisemnej i zawiera:

a)
oznaczenie wnioskodawcy,
b)
numer wniosku, jeśli został on wcześniej nadany,
c)
sprzeciw od zakończenia oceny projektu z odniesieniem się do wszystkich niespełnionych warunków formalnych wskazanych przez Operatora Programu, wraz z uzasadnieniem dlaczego wnioskodawca nie zgadza się z oceną spełnienia każdego z tych warunków,
d)
podpis burmistrza/prezydenta miasta lub osoby upoważnionej do  reprezentowania wnioskodawcy, z załączeniem oryginału lub kopii dokumentu poświadczającego umocowanie takiej osoby do reprezentowania wnioskodawcy, jeżeli jej umocowanie nie wynika z dokumentów wcześniej przekazanych do Operatora Programu. .
12)
Operator Programu zwraca wnioskodawcy odwołanie i jednocześnie wzywa wnioskodawcę do uzupełnienia braku lub poprawienia oczywistej omyłki w zakresie spełniania warunków formalnych zarysu/ kompletnej propozycji projektu, zgodnie z pkt 2, jeśli stwierdzi, że wnioskodawca nie został prawidłowo wezwany do uzupełnienia braku lub poprawienia oczywistej omyłki w zakresie spełniania warunków formalnych zarysu/ kompletnej propozycji projektu. W takim przypadku Operator Programu powtarza czynności oceny spełniania warunków formalnych zarysu/ kompletnej propozycji projektu, zgodnie z procedurą, określoną w punktach 2-7. 
13)
W przypadku wniesienia odwołania niespełniającego wymogów formalnych, o których mowa w pkt 11, lub zawierającego oczywiste omyłki, Operator Programu:

a)
wzywa wnioskodawcę do jego uzupełnienia lub poprawienia w nim oczywistych omyłek, w terminie 7 dni, pod rygorem pozostawienia odwołania bez rozpatrzenia albo

b)
przekazuje wnioskodawcy pouczenie o możliwości wniesienia odwołania, zgodnie z pkt 6, jeżeli Operator Programu stwierdzi, że odwołujący się nie został prawidłowo pouczony o możliwości wniesienia odwołania. W takim przypadku Wnioskodawca może wnieść odwołanie w terminie 14 dni od dnia doręczenia tego pouczenia.
14)
Uzupełnienie odwołania, o którym mowa w pkt 13 lit. a, może nastąpić wyłącznie w odniesieniu do wymogów formalnych, o których mowa w pkt 11 lit. a-b i d.

15)
Wezwanie, o którym mowa w pkt 13 lit. a, wstrzymuje bieg terminu, o którym mowa w pkt 24. Bieg terminu ulega zawieszeniu na czas uzupełnienia lub poprawienia odwołania, o którym mowa w pkt 13 lit. a.

16)
Na prawo wnioskodawcy do wniesienia odwołania nie wpływa negatywnie błędne pouczenie lub brak pouczenia, o którym mowa w pkt 6.
17)
Operator Programu pozostawia odwołanie bez rozpatrzenia, jeżeli mimo prawidłowego pouczenia, o którym mowa w pkt 6, zostało wniesione:

a)
po terminie,
b)
bez spełnienia wymogów określonych w pkt 11 lit. c,

– o czym wnioskodawca jest informowany na piśmie.
18)
W przypadku pozostawienia przez Operatora Programu odwołania bez rozpatrzenia wnioskodawcy nie przysługują inne środki zaskarżenia.

19)
Wnioskodawca może wycofać odwołanie do czasu zakończenia rozpatrywania odwołania przez KPK.

20)
Wycofanie odwołania następuje przez złożenie do Operatora Programu pisemnego oświadczenia o wycofaniu odwołania.

21)
W przypadku wycofania odwołania przez wnioskodawcę Operator Programu:

a)
pozostawia odwołanie bez rozpatrzenia, informując o tym wnioskodawcę w formie pisemnej;

b)
przekazuje oświadczenie o wycofaniu odwołania do KPK, jeżeli skierował odwołanie do tej instytucji.

22)
W przypadku, o którym mowa w pkt 21 lit. b, KPK pozostawia odwołanie bez rozpatrzenia, informując o tym wnioskodawcę i Operatora Programu w formie pisemnej.

23)
W przypadku wycofania odwołania ponowne jego wniesienie jest niedopuszczalne.

24)
Operator Programu w terminie 21 dni od dnia otrzymania odwołania weryfikuje wyniki dokonanej przez siebie oceny wniosku w zakresie warunków formalnych, o których mowa w pkt 11 lit. c, i:
a) 
uwzględnia odwołanie i dokonuje zmiany podjętego rozstrzygnięcia, co skutkuje skierowaniem projektu do właściwego etapu oceny oraz poinformowaniem wnioskodawcy na piśmie o pozytywnym rozpatrzeniu odwołania, albo
b)
nie uwzględnia odwołania i kieruje odwołanie wraz z dokumentacją do KPK, załączając do niego stanowisko dotyczące braku podstaw do zmiany podjętego rozstrzygnięcia, oraz informuje wnioskodawcę na piśmie o przekazaniu odwołania.
25)
KPK rozpatruje odwołanie, weryfikując prawidłowość oceny projektu w zakresie warunków formalnych, o których mowa w pkt 11 lit. c, w terminie nie dłuższym niż 21 dni, licząc od dnia jego otrzymania. 

26)
KPK informuje wnioskodawcę na piśmie o wyniku rozpatrzenia jego odwołania. Informacja ta zawiera w szczególności treść rozstrzygnięcia polegającego na uwzględnieniu albo nieuwzględnieniu odwołania, wraz z uzasadnieniem.
27)
W przypadku uwzględnienia odwołania KPK kieruje projekt do właściwego etapu oceny. KPK może wskazać czynności do podjęcia przez Operatora Programu. 
28)
W przypadku nieuwzględnienia przez KPK odwołania, wnioskodawcy nie przysługują inne środki zaskarżenia.
29)
Operator Programu informuje wnioskodawcę na piśmie o wyniku oceny warunków formalnych, dokonanej w następstwie uwzględnienia odwołania przez KPK, i:

a)
w przypadku pozytywnej oceny warunków formalnych zarysu/ kompletnej propozycji projektu kieruje go/ją do etapu oceny merytorycznej;

b)
w przypadku negatywnej oceny warunków formalnych wniosku do informacji załącza dodatkowo pouczenie o możliwości wniesienia odwołania na zasadach określonych w pkt 10 i 11.
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