SPOT  KINO NH 2018

Transkrypcja

Fundusze norweskie i EOG.
Norwegia to kraj otwierający nowe możliwości, z pięknym widokiem na lepsze jutro.
Od lat wspiera w Polsce wiele wydarzeń związanych z kulturą: warsztaty filmowe, kino dziecięce, festiwale.
Podobnie Islandia.
Ma wielki wpływ na duży ekran. Cii..(szeptem) powiemy Wam coś na ucho. Tworzy kino bez barier, pomaga tworzyć polskie projekty audiodeskrypcyjne, dzięki którym niewidzący mogą w pełni poczuć magię kina.

Napis: Wspólnie działamy na rzecz Europy zielonej, konkurencyjnej i sprzyjającej integracji społecznej.

Plansza:
Programy Funduszy norweskich i EOG:
[bookmark: _GoBack]Rozwój Przedsiębiorczości i Innowacje; Rozwój Lokalny; Badania; Edukacja; Srodowisko, Energia i Zmiany Klimatu; Kultura; Zdrowie, Sprawiedliwość; Sprawy Wewnętrzne; Dialog Społeczny-Godna Praca.

Opis spotu

Prezentujemy animowany spot dotyczący przykładowych działań, poprzez które Fundusze Norweskie i EOG wspierają polską kulturę. Motywem przewodnim jest kino, nawiązujące do Festiwalu Filmowego Nowe Horyzonty oraz innych projektów wspieranych przez granty z Norwegii, Islandii I Liechtensteinu: Norwesko-Polskiej Akadamii Filmu I Fotografii, Kina Dzieci, Międzynarodowego Festiwalu Filmowego Watch Docs, Polskiego Centrum Kultury Wrocław-Zachód. W spocie podkreślono tworzenie kina bez barier dzięki audiodeskrypcji. W podsumowaniu jest przedstawiona lista programów Funduszy norweskich I EOG, dotyczących m.in. edukacji, badań naukowych, ochrony środowiska, rozwoju przedsiebiorczości, zdrowia, spraw wewnętrznych itd.
