SPOT  KINO NH 2019

Transkrypcja

Usiądźmy wygodnie w fotelach, zapnijmy pasy i… startujemy.
Fundusze norweskie i EOG od lat wspierają polską kulturę. To pomoc wysokich lotów. Mamy swój udział w finansowaniu renowacji Synagogi pod Białym Bocianem. Przyczyniliśmy się do powstania Muzeum Pana Tadeusza. Jeździmy wszędzie tam, gdzie jesteśmy potrzebni.
Wsparliśmy nowoczesną przestrzeń wystawienniczą, czyli Centrum Historii Zajezdnia.
Nasza podróż to tak naprawdę dłuższa opowieść. Od lat umacniamy rozwój lokalny, kulturę, edukację i wiele więcej.
Przyjrzyjmy się temu z lotu ptaka.
Plansza przedstawia zarys mapy Wrocławia z zaznaczonymi miejscami - projektami: Muzeum Pana Tadeusza, Fundacją Bente Kahan, Synagogą pod Białym Bocianem, Centrum Historii Zajezdnia, Pawilonem Klimat, Zwierzęta, Ludzie.

Napis: Wspólnie działamy na rzecz Europy zielonej, konkurencyjnej i sprzyjającej integracji społecznej.


Opis spotu

[bookmark: _GoBack]Prezentujemy animowany spot dotyczący przykładowych działań, poprzez które Fundusze Norweskie i EOG wspierają kulturę we Wrocławiu – mieście Festiwalu Filmowego Nowe Horyzonty. Motywem przewodnim jest bocian, nawiązujący do Polski, lotu nad miastem i nad projektami Funduszy norweskich I EOG zrealizowanymi we Wrocławiu, w tym w szczególności  do jednego z projektów tj. do Synagogi pod Białym Bocianem. W podsumowaniu jest przedstawiona lista obszarów Funduszy norweskich I EOG, dotyczących m.in. rozwoju lokalnego, kultury, edukacji itd.
